

Zmeny v systéme poskytovania dávok v hmotnej núdzi

Vláda SR plánuje reformu dávok v hmotnej núdzi, pretože súčasný systém je demotivujúci. „Súčasný systém dávok v hmotnej núdzi odmeňuje pasivitu a trestá aktivitu. Prijat' prácu s nízkou mzdou nie je pre poberateľov dávok v hmotnej núdzi vždy motivačné,“ tvrdí štátna tajomníčka MPSVR SR Lucia Nicholsonová. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré na zmenách týkajúcich sa dávok v hmotnej núdzi spolupracuje s Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny a aj s Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, chce dávku v hmotnej núdzi rozdeliť na solidárnu a zásluhovú, pričom zásluhová časť dávky bude viazaná na aktivitu jednotlivca. Aktivačný príspevok sa bude diferencovať. Ak poberateľ vykáže akúkoľvek formu aktivity, napríklad formou účasti na programoch, aktivitách v komunitnom centre, pri hľadaní práce, dostane 20 % zo sumy skutočného aktivačného príspevku. Druhá časť aktivačného príspevku bude závisieť od podieľania sa jednotlivca na aktivačných prácach. Efektívne využívanie aktivačných prác budú kontroľovať: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny SR, obce, komunitné centrá a terénni sociálni pracovníci.

V SR je 180 tisíc poberateľov dávok v hmotnej núdzi, ktorý však reprezentujú 380 tisíc spoločne posudzovaných osôb na pridelenie príspevku.

Ako uviedla Lucia Nicholsonová: „Nie každý Róm je poberateľom dávky v hmotnej núdzi a nie každý poberateľ je Róm“.

Splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity Miroslav Pollák potvrdil, že zmena v poberaní dávok v hmotnej núdzi sa dotkne občanov v rómskych komunitách. Rómovia netvoria väčšinu poberateľov dávok.

„Chceme napomôcť, aby pripravované zmeny boli úspešné. Súhlasíme s tým, že dávka bude rozdelená na dve časti. Treba však zabezpečiť, aby aj tú zásluhovú časť mali poberatelia garantovanú vytváraním pracovných príležitostí. Keď bude zásluhová časť dávky garantovaná, podporíme tým aj zamestnanosť,“ uviedol splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity Miroslav Pollák.

Novelizovaný zákon o pomoci v hmotnej núdzi by mal byť v platnosti od 1. januára 2012 spoločne s novelizáciou zákona o službách zamestnanosti, v ktorom sa zavedie medzitrh práce, ktorý by mal pomôcť dlhodobo nezamestnaným bez pracovných návykov.

Nezamestnaní umiestnení na medzitru práce by mali istý čas nárok nielen na mzdu, ale aj na dávku v hmotnej núdzi. Zamestnávateľovi, ktorí ich prijme do zamestnania uhradí zase štát časť nákladov na mzdu.